Такого скопления военной техники за последние полтора десятка лет Камчатка не видела. Весь исправный атомный подвод-

ный флот Дальнего Востока, три надвод-

ных корабля первого ранга из Владивостока, госпитальное судно, скромные остатки наших надводных морских сил: два малых противолодочных и два малых ракетных корабля, четыре атомных подводных лодки, более десятка боевых вертолетов Ми-24 и противолодочных вертолетов Ка-27, около двух десятков истребителей-перехватчиков МИГ-31 и самолетов штурмовой авиации Су-25 собрались на нашем полуострове поучиться военному делу.

Причем все боевые самолеты и вертолеты летали, слаженно маневрировали в составе звеньев и эскадрильи и почти все они пожаловали на Камчатку издалека. В основном из Приморского и Хабаровского краев.

Замысел учений был понятен. На Камчатку с моря в районе Халактырского пляжа пытался высадиться вражеский десант.

Войска береговой обороны массированными авиационными ударами метким ракетно-артиллерийским огнем сорвали агрессивные замыслы противника. Основные силы были уничтожены на подходе. Десант сброшен в море

Но часть его все же закрепилась на берегу. Их продолжали утюжить боевые вертолеты со штурмовой авиацией и артиллерией. В конечном итоге, без сомнения, десант будет отбит. (Ученья пока не закончились). Похоже, у наших военных все, что могло стрелять, летать, ходить в море, двигаться на гусеничном и колесном ходу- стреляло, летало и двигалось. Получалось или нет делать это хорошо у наших военных, сказать однозначно нельзя.

Судя по последним сводкам боевых действий на юго-востоке Украины, наши добровольцы, прошедшие обу-

чение в российской армии, не зря ели хлеб на армейской службе. Сбитые из переносных зенитных комплексов штурмовики пронацистской киевской хунты говорят сами за себя. Почти вся боевая авиация украинских неонацистов уничтожена

ополченцами-добровольцами. Они умудрились даже утопить два пограничных катера с расстояния почти в три километра, когда те маневрировали на полном ходу. Скорее всего, их подбили противотанковыми управляемыми ракетами (ПТУР). Согласитесь, это требует определенного мастерства. Если их уничтожили артиллерийским огнем, то добровольцы-ополченцы заслужили еще большей похвалы. Вместе с тем, похоже, у нас хромает топографическая подготовка. Восемь десантников заблудились в приграничной зоне Ростовской области и, главное, — их взяли в плен украинские силовики. Такую пощечину российская десантура не получала давно.

Трудно оценить, насколько профессионально подготовлены наши военные моряки. За исключением скоротечного боя с грузинскими боевыми катерами в 2008-ом году за последние 30 лет более им нигде воевать не довелось. Тогда малый ракетный корабль огнем универсального зенитного ракетного комплекса утопил два катера. Почему именно зенитным комплексом, а не артиллерией либо противокорабельными ракетами, можно только гадать. Скорее всего, артустановка была в неисправном состоянии, а стрелять противокорабельными ударными комплексами по малым катерам — это все равно, что гусеницей давить клопа. Хотя две ракеты по ним все же выпустили, но промахнулись. Применительно к нашему случаю: можно ли будет считать подготовку камчатских морских ракетчиков хорошей по итогам учений, даже если они поразят все

цели? Учения с применением зенитных и ударных ракет комплексами всегда имеют много упрощений. Стрельбовые расчеты на ученьях знают многое о «противнике» из того, что в реальном бою знать невозможно. Стрельба ракетами- дело скоротечное и сложное, и должна вестись кораблями на хорошем ходу и в условиях радиолокационных помех. Увы, из года в год этого не происходит и, видимо, в ближайшем обозримом будущем не произойдет. Очень надеюсь, что наши военные летчики после войны 2008-го года летать стали лучше. Тогда украинские расчеты ПВО ЗРК «Бук» сумели сбить 12 наших штурмовиков Су-25. Зенитно-ракетные комплексы были сняты с боевого дежурства на Украине и отправлены в Грузию.

Есть одна особенность у этих масштабных учений. Чувствуется иное отношение гражданского населения к своим вооруженным силам. События последних месяцев 2014 года еще раз показали правоту слов российского самодержца Александра III: «У России лишь два союзника: ее армия и флот». Применительно к нынешним временам можно переиначить: «У России шесть союзников: газ, нефть, армия, флот, авиация и войска космической обороны». Полагаю, люди поняли: свою армию нельзя презирать. Еще нам всем нужно усвоить: высокий боевой дух армии на добрую половину состоит из патриотизма, т.е. любви к Отечеству и готовности пожертвовать своей жизнью во имя его. Как оказалось, разговоры о том, что никто не пойдет защищать российских олигархов, остались в прошлом. Все увидели на примере Крыма и юго-востока Украины, кого защищает наша армия и во имя чего. Нас трудно зажечь словами, мы их слишком обесценили за последние десятилетия. Однако откуда-то из далекого плакатно-лозунгового прошлого, отряхиваясь от лежалой пыли, возникает торжественно и трогательно наша признательность тем, кому выпало учиться воевать.

Мы стали верить, что они этому обязательно научатся.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ.